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DNI

INSTRUCCIONS

¢ Trieu i resoleu CINC dels set exercicis que es proposen.

¢ Indiqueu clarament quins exercicis heu triat. Si no ho feu aixi, s’entendra que heu escollit
els cinc primers.

¢ Cada exercici val 2 punts.
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1.

El terme configuracio electronica s'usa en quimica per a referir-se a la distribucio dels elec-
trons al voltant del nucli d’'un o més atoms. Relacioneu la distribucié dels electrons per
nivells i subnivells amb la posicié i les propietats dels elements representatius en la taula
periodica.

[2 punts: la columna de les propietats val 1 punt, i les alires dues, 0,5 punts cadascuna]

Nomb C i6
Nom Simbol orn r ¢ onfl gfm.zao Propietats dels elements
atomic electronica
Hidrogen 1
Carboni 6
Fluor 9

La IUPAC (Unio6 Internacional de Quimica Pura i Aplicada) és I'autoritat reconeguda en el
desenvolupament d’estandards per a la nomenclatura de compostos quimics.
a) Anomeneu, d'acord amb la IUPAC, els elements i compostos segiients:
[0,5 punts: 0,1 punts per cada compost|
Na*, C,H,OH, HCI, ALS,, CO}
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b) Formuleu, d’acord amb la IUPAC, els compostos seglients:
[0,5 punts: 0,1 punts per cada compost]
i6 clorur, acid sulftric, nitrat d’amoni, clorur d’estronci, metanol

¢) Formuleu i identifiqueu on es poden trobar, en la vida quotidiana, els compostos que
s’anomenen en la taula segiient, i classifiqueu-los com a acids (especifiqueu si son forts
o febles), bases (especifiqueu si sén fortes o febles) o sals.

[1 punt: 0,25 punts per cadascun dels compostos]

Nom Formula IUPAC On es troba Classificacio

Carbonat de calci

Acid clorhidric

Acid acétic

Clorur de sodi




Les estructures de Lewis reben el nom de Gilbert Newton Lewis, que les introdui en el seu
article del 1916 «L’atom i la molécula». Aquestes estructures son semblants a diagrames
electronics de punts, en els quals els electrons de valeéncia en parells solitaris estan repre-
sentats per punts, i els parells d’electrons compartits en un enlla¢ quimic (simple, doble,
triple, etc.) es representen amb linies. Expliqueu la regla de I’octet, dibuixeu les estructures
de Lewis de 1'oxigen diatomic i del nitrogen diatomic, i justifiqueu que els dibuixos que
heu fet compleixen la regla.

[2 punts]

En quimica, per a expressar quantitativament la proporcio entre el solut i el solvent d'una
soluci6 (composicié d'una solucid) es fan servir diferents unitats: percentatge en massa
i percentatge en volum, parts per milié (ppm), concentracié en massa i concentracio en
quantitat de substancia.

Dapa: pm_,, =110,98 g/mol.

[2 punts: 0,5 punts per cada apartat]

a) Calculeu el percentatge en massa d’una solucié de clorur de calci que conté 8 g d’aquest

solut en 1000 g de solucio.

b) Calculeu la molaritat de la solucié de l’apartat a si el volum de la soluci6 és 1L.

¢) Calculeu les ppm de la solucio de l'apartat b.



d) Calculeu el volum que hem d’agafar de la soluci6 de 'apartat b per a tenir en un matras
aforat de 200 mL una nova solucié de 200 ppm de CaCl,.

Un sistema en equilibri es pot veure afectat basicament pels canvis en les concentracions

de les diferents substancies presents que apareixen en l'expressié6 matematica de la llei

d’equilibri. Per tant, hi ha tres variables basiques: a) els mols de cada substancia, b) la
pressié (pressions parcials de cada substancia o pressi6 total) i ¢) el volum del recipient.

Si, a més, es tracta d'un equilibri amb gasos, el sistema es pot veure afectat també per la

pressio parcial o bé per la pressio total si varia el volum.

a) Per a un sistema quimic senzill: aA(g) =bB(g), demostreu d'una manera justificada,
d’acord amb 1’expressio de la constant d’equilibri, de quines maneres es poden variar
les concentracions d’equilibri en modificar les tres variables abans esmentades.

[1,25 punts]



Tenim els dos sistemes en equilibri segiients:

I) CaCO,(s) = CaO(s) + CO,(g)
IT) C(grafit) + CO,(g) =2 CO(g)

Apliqueu els conceptes que hem vist i predigueu en quin sentit aniran les reaccions
d’aquests dos sistemes si hi fem els canvis segiients:
b) Afegim CO, sense modificar el volum.

[0,25 punts]

¢) Eliminem CO, sense modificar el volum.
[0,25 punts]

d) Si afegim un catalitzador a cada reacci6, com variaran les concentracions?
[0,25 punts]

6. Calculeu el pH d'una solucié 2wm d’acid clorhidric.
[2 punts]



7. a) Definiu solubilitat i producte de solubilitat. En quines unitats s’expressen?
[1 puni]

b) En una solucié saturada hi ha una situacié d’equilibri de solubilitat. La constant
d’aquest tipus d’equilibri per a la ionitzacié del AgCl (a 25 °C) és el producte de solu-
bilitat, Kps= 1,76 x 10719, Escriviu la reaccié de dissociacié i calculeu-ne la solubilitat.
El AgCl és gaire soluble?

[1 punt]
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